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an 40 franci. TRI UNA 
Asociafia la Şimleu. 

Mâine Asociaţia va înfige flamura limbei 
şi culturei noastre pe pământul Sălajului. 
Poate mai mult decât despre ori care alt 
ţinut se poate spune că Sălajul este o pu
ternică metereză a românismului. 

Aşezat Ia hotarele românismului, comita
tul acesta este ca un fort avansat şi inex
pugnabil care în zidurile zimţate ale mun
ţilor şi dealurilor săi închide o oaste com
pactă de peste 150 mii de suflete româ
neşti, privind cu mândrie şi sfidare spre 
şesul cuprins de vrâjmaşi care se deschide 
de aici înainte. 

Dar lucru ciudat, de-asupra acestui ba
stion creat de natură, până acuma nu flu
tura stindardul conştiinţei noastre culturale 
sau vechile steaguri puse pe vremuri erau 
azi spălate şi şterse de ploi, ciuruite de 
gloanţe, bătute şi smulse de vijeliile ce se 
abat mai grele şi bântuiesc mai cumplite 
înălţimile slobode decât văile apărate. 

Pentru aceea adunarea Asociaţiunii la 
Şimleu e o recucerire, e o întărire din nou 
a unui punct care delà natură a fost întărit 
dar care nu a fost ocupat definitiv prin 
munca noastră. 

Dacă vom căuta bine, vom vedea că acest 
caz de recucerire nu este singurul în viaţa 
noastră. In defnitiv, toate punctele noastre 
de razim de azi au trebuit să fie recucerite. 
In dărnicia ei îmbelşugată, natura bună şi 
mare, n e a înzestrat cu puteri fireşti uriaşe, 
ne-a dat bogăţii ce stârnesc pisme şi pof

tele altor neamuri, bogăţia numărului şi 
întinderea locurilor, isteţimea minţii şi vân-
ioşia rezistenţei. 

De-asupra acestei temelii largi şi solide, 
noi suntem chemaţi să ridicăm clădirea u-
nei vieţi naţionale bogate şi proprii. Sun
tem chemaţi de a ocupa locurile, metere
zele creiate nouă de natură şi în definitiv 
toate opintirile noastre politice şi culturale 
se reduc la munca aceasta. 

Asociaţia are menirea de a face în pri
vinţa culturală munca asta. Adunarea ei 
generală la Şimleu va fi un nou popas în 
calea ei de recucerire şi ocupare a terito-
rului ei legitim destinat prin natură. Mâine 
se vor întâlni la Şimleu români din toate 
colţurile românismului din ţara noastră. Va 
fi o mare înfrăţire şi contopire a sufletelor 
în acelaş gând şi în acelaş ideal. 

Pentru sălăjeni va rezulta o premenire 
şi întărire a sentimentelor lor româneşti, a 
dragostei lor de neam şi de limbă. Aduna
rea asta îi va lăsa mai solidari, mai ener
gici şi mai doritori de cultură românească. 
Va rămâne ca o înviorare în sufletele lor 
şi cu îndemnuri îndoite ei se vor aşterne 
pe marea muncă de trezire culturală a po
porului nostru. 

Pentru aceea serbarea pregătită de sălă
jeni, jertfele aduse de ei, toată munca de
pusă de ei întru izbânda serbărilor va fi în 
rândul întâi o jertfă adusă pentru sine În
suşi şi ei vor culege roadele străduinţelor 
depuse. 

S'ar părea că evoluţiunea Asociaţiei a 
avut o îndrumare nefirească. In loc de-a 
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creşte de jos in sus, ea a crescut de sus 
în jos. Câţiva intelectuali entuziaşti au che
mat-o la viaţă pe atunci când poporul nu 
cunoştea încă nevoile de cultură pe cari azi 
Asociaţia le slujeşte. Printr'o creştere înceată 
şi organică însă, Asociaţia s'a întins necon
tenit asupra tuturor românilor. Ar fi greşit 
să aşteptăm ca ea să crească dintr'odatâ şi 
în mod năprasnic. Ca orice organism ea nu 
poate să crească decât încet, în mod orga
nic, cucerindu-şi pas cu pas terenul. 

Rând pe rând vedem cum o acţiune dupâ 
alta devine activă şi începe o viaţă proprie 
din puterile ei. In Şimleu s'a cucerit un nou 
vast teren de muncă. Deşi până acuma sec
ţiunea aparţinea celor mai harnice din sec
ţiuni, totuşi avem sentimentul că abia acum 
începe adevărata muncă culturală. 

Asociaţiunea se întinde necontenit, ogo-
rînd şi trâgînd brasda muncii ei culturale 
prin tot mai mult tărîm părăginit. 

Dintr'o sămânţă neînsemnată, aruncată 
într'un noroc, copacul Asociaţiunii a crescut 
tot mai mult, însdrăvenindu-se, întinzându-şi 
ramurile, îndesându-şi umbra şi cuprinzând 
tot pământul românesc din ţara noastră. 

Când Asociaţia va fi crescut cuprinzând 
pe toţi românii, primind şi împărţind viaţă 
românească culturală, împuternicind limba 
româneasca şi duhul românesc în ţara noa
stră, atunci avem sentimentul că isbânda ei 
e o isbândă mai mult, e în acelaş timp o 
isbândă politică. 

Trimetem salutul nostru de înfrăţire şi 
îmbărbătare tuturor fraţilor adunaţi mâine la 

FOIŢA TRIBUNEI. 

Cherasim Dunavaf. 
De Ion Bârseanul. *) 

Niciodată, în liniştita ei tinereţe, atât de limpede 
şi feciorească, nu se întrebase frumoasa copilă a 
bătrânului boier prea cuvios Achim Celarian, din 
Storobăneasa, dacă va veni o zi când va trebui 
să aleagă între bărbatul său legiuit şi între acela 
pe cari împrejurări neaşteptate i-l-ar aduce în faţă, 
biruitor şi neînduplecat. 

Ca ş) acele nalbe care năvăliau înflorite, nalte 
şi drepte, silindu-se ca să întreacă nu numai ză
brelele gărduceanului, dar şi coperişul albastru, 
de olane sclipitoare, al curtei vechi din Storobă
neasa: aşa crescuse Voichiţa boerului Achim, 
dreaptă şi mlădioasă, veşnic cu ochii râzitori, ca 
şi cum nalbele cu floarea roşie i-ar fi fost su
rori. 

Apoi, când boierul şi-a văzut aproape sfârşitul, 
— şi pe Voichiţa fată mare : cu două cozi mi
nunate, împletite şi lăsate pe grumazi; cu acei 
ochi cuminţi şi liniştiţi, care erau făgăduinţa unei 
căsnicii temeinice; a lăsat lucrurile mai în voie 
despre partea prietenului său, boierul Gherasim 
Dunavăţ, care aveà un fecior purtat prin şcoli, 
învăţat, dar mai cu seamă stăruitor asupra trebu
rilor moşiei. 

Şi aceasta îl împăca mai mult ca orice pe bă
trânul Achim : ştia bine că un om care aduce la 
capul moşiei învăţătura nemincinoasă adunată de 

•) Din volumul «Dor pustiu, de Ioan Bârseanul, apă
rut în editura «Minerva» Bucureşti. 

prin şcdi , va şti să ducă mai lesne şi mai cu 
înţelepciune trebile unei mari gospodării, întoc
mite în alte vremi, când nu eră lumină. 

Şi aşa, logodna s'a făcut, pe urmă, curând, o 
nuntă ca aceia, încât bătrânii au plâns de în 
duioşare. 

Iar când boierul Achim s'a încredinţat că lu
crurile au pornit bine, — şi fericirea nu este un 
vis pe lumea aceasta : a închis ochii creştineşte, 
ca un om cuvios, care a gândit drept şi s'a purtat 
cu dreptate, şi a mers la locul cel veşnic, sub 
bolta străbună, de marmură sură, năpădită de 
iederă. 

...Numai un lucru avuse pe suflet răposatul 
boer Achim, o povaţă pe care ar fi vrut s'o dea 
fetei sale, — şi... n 'a îndrăznit. 

De multe on se uitase lung ia fiinţa aceasta, 
frumoasă de pica, şi, s'a temut să n 'o jignească, 
sau să înfigă cumva un ghimpe veninos, cu o 
povată poate de prisos, poate necugetată. 

Cum i ar fi spus : Fata mea, să te păzeşti de 
păcat : multe ispite întimpină omul, căci frumse-
ţea e podoabă cu primejdii, dar legătura făcută 
în faţa lui Dumnezeu, pe viaţă şi pe moarte, 
trebuie păzită! 

Dar Iui, într'o viaţă întreagă niciodată o bă
taie străină dat rlilor de creştin şi de soţ, nu-i 
clintise inima ! Cum avea să se întâmple altfel 
cu Voichiţa, fata tatei, când nici o pi dă rea n'a 
putut să aibă, de nicăiri? 

Insă bătrânul ştia bine, că viaţa lui de vădu-
voiu, închis între zidurile curţei, unde lumea de 
seama sa şi de neamul său, nu avea drum şi 
loc îndămânos de foifotit, nu fusese de ajuns 
pentru o fată prea tânără ca să-şi dea seama de 

ce înseamnă vata cea largă, cu amăgitoarele-i 
măriri şi cu ascunsele-i josnicii,.. Şi nu de alta 
ă'ar fi îngrijat, dar cu cei răi: rău te faci, iar ti-
nereţele de azi sunt şovăitoare ! 

Dar apoi se gândia: Voichiţa are un bărbat 
vrednic, se vor iubi şi se vor călâlizjtunul pe 
altul. ™ 

Şi aşa, povata a rămas în inima Iui, închisă 
cu teamă şi . u mustrare, 

...Dar ce repede se făcuseră prieteni, şi ce fer
mecător erà acest musafir, mai tînăr decât băr
batul şi atâta de înţelegător la cele mai mărunte 
gusturi ale ei ; atât de plăcut şi îndatoritor ; a-
proape gata de a jertfi. E sigură, aproape, că 
el s'ar jertfi pentru ea, şi poate că i-ar înţelege 
gândul dinainte, atât de mult e aproape cu su
fletul de al ei ; ca şi cum gândurile lui ar să
lăşlui între gândurile ei. 

Niciodată n'are să-1 mai lase ca să plece de 
lângă dânşii. A !... Dar nu ! Asta nu se poate !... 
Şi ce fel de simţiri sunt acestea care. năvălesc 
deodată, şi o înfăşură ca nişte flăcări blândf/ 
cari te ard, simţi bine că te ard, dar sunt atlt 
de mângăioase ! 

Parcă ai dorî să ţie cât de mujt! 
Dar are haz cum au ajuns de'rëpede' prieteni 

şi el a găsit un fel de a o chema, pe nume, aşa 
de simplu şi alintat, că parcă ar fi fraţi şi nici 
un fel de supărare nu mai încape. Ea singură, 
când vrea să-1 necăjească, încearcă să-' îngâne, 
îşi schimbă glasul, alintându-se, şi zice ca ei, ui-
tându-se în ochii Iui: 

— Victore ! 
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Şimleu, dorindu-le ca zilele acestea să le fie 
o sărbătoare frumoasă şi înălţătoare, curată 
senină şi rodnică în munca lor spre isbânda 
definitivă a culturii noastre! 

P r i m a a d u n a r e p o p o r a l ă . Precum 
suntem informaţi, seria de adunări popo
rale, făgăduită de deputaţi, se va deschide 
Duminecă Ia 9 August în I leanda-mare prin 
preşedintele clubului deputaţilor dl T . Mi-
hali. La aceasta adunare va participa şi de
putatul dl Aurel Vlad. In cerc precum aflăm 
se fac mari pregătiri pentru primirea de
putaţilor. 

Fiind aceasta prima adunare, care oferă 
prilej de a se rosti întâi preşedintelui clu
bului, ea ţine cu drept cuvânt cont la o in-
teresare generală a cercurilor noastre poli
tice. 

* 
Cons i l iu l minis ter ia l . Consiliul mini 

sterial a fost continuat şi terminat ieri. In 
şedinţa de ieri, spune comunicatul semiofi-
cios, guvernul s'a ocupat mai ales cu pro
iectul reformei electorale şi cu budgetul 
anului viitor. Contele Andrássy a expus pe 
larg proiectul asupra căruia guvernul fste 
indeplin acord. Ministrul preşedinte We
kerle va merge azi la Ischl şi va fi primit 
mâne Joi în audienţă. 

Alegerea din Királyhelmecz. In cercul vacant Király-
tielmecz a fost ales în unanimitate independistul Sennyei 
Miklós. 

* 
Ameninţăr i o f i c i o a s e la adresa sâr

bi lor , î n t r ' un articol vădit inspirat »B. H « 
acuză pe sârbi de duplicitate la alegerea de 
patr iarh. Ziarul guvernului s p u n e ca sârbii 
ar fi trezit aparenta că vor alege pe Bog
danovici prin faptul că nu au ţinut nici o 
întrunire de candidare înainte de alegere. 
Acuză pe u r m ă pe radicali că ar fi primit 
instructii dintr'un loc secret ca să aleagă 
pe Zmeianovici. Aceasta după organul im
perialist ar fi fost duplicitatea sârbilor (/ ? ?) 
Dar credem că ei n u şi-au realizat scopul, 

însuşi Barbu se u tà mirat la ei' mirat că pot 
fi atât de veseli, din nimic, şi râdea împăcat. 
Nici un nor de bănuială nu trecea pe fruntea Iui. 

La întâlnit pe acest vechi prieten : Victor Imo*-
reanu, în Bucureşti, într'o seară, pe când eşiau 
dela Operă, — şi atunci, în pripă, sau făcut 
>prezentările", pentrucă Victor privise întâiu ca 
de pe altă lume: nu-1 ştiuse pe Barbu al său 
însurat. 

Venise acum, destul de lesne, ca să vadă şi 
să se încredinţeze cum pot fi fericiţi doi însură
ţei, „ca să ia pildă". Şi pilda o găsia foarte is
pititoare, aşa de ispititoare, că l-ar fi durut gro
zav să plece înainte de a se încerca să răpească 
măcar o părticica din acea fericire. 

...O luptă grozavă se încinsese în inima tine
rei femei. DinL'odată, ca şi cum povaţa negrăită 
a bătrânului, ar fi încolţit acolo, în inimă, şi se 
ridica tot mai aspră, faţa boierului Achim Cela-
rian se întreba, şi vedea cu groază că trebuie să 
aleagă între îmbrăţişarea legiuită şi îmbrăţişarea 
aprigă şi nelegiută. 

Da, Victor erà mai tinăr, mai aprins, şi mai 
pătimaş; ştia o mulţime de lucruri atrăgătoare; 
văzuse locuri depărtate, şi din toată fiinţa lui a-
buria, parcă, un farmec ales , de om de lume, 
purtat şi neastâmpărat. Cum de nu l-a întâlnit 
mai de vreme ! 

Nu, toate aceste gânduri, toate simţirile nouă, 
necunoscute, pe care nu le-a stârnit niciodată 
apropierea blândă şi liniştită a lui Barbu : toate 
trebuiau spulberate, risipite, aşa cum risipeşti îu 
vânt puful bahos al unei măciulii de păpădie, 
culeasă pe câmp. 

urmează numitul ziar, M. Sa nu va întări 
pe Zmeianovici şi partidul radical va primi 
la inzulta gravă adusă poporului unguresc 
şi reprezentantului puterii de stat, un răs
puns demn şi surprinzător, poate chiar 
Sâmbăta viitoare. 

Bieţii sârbi se vor întrebă speriaţi ce au 
greşit guvernului afară de faptul că şi-au 
exercitat un drept garantat prin lege ? 

Câci înţelegeţi că ei nu au dreptul decât 
de-a fi de vină, ort cât de mult ar aveà 
drephte iar guvernul are dreptul de-a fi tot 
el de către pădure. 

Raportul general 
al C o m i t e t u l u i Cen t r a l a i >Asociaţ lunil 
p e n t r u l i t e r a t u r a r o m â n ă şi c u l t u r a p o p o 
ru lu l r o m â n e c ă t r e a d u n a r e a g e n e r a l ă , con
v o c a t ă în Ş imteu , la 7 şl 8 A u g u s t n. 1908. 

(Urmare). 

După cum se poate vedea din datele pe cari 
le înşirăm în partea specială a acestui raport, 
„Asociaţiunea", în cursul anului 1907, a căutat 
mai ales să răspândească cultura la sate, prin 
prelegeri poporale, prin înfiinţarea de biblioteci 
poporale şi prin împărţirea de cărţi şi de bro
şuri între popor. Şi cu deosebită plăcere vă adu
cem la cunoştinţă că activitatea „Asociaţiunii" e 
într'o continua creştere. începuturile unei hăr
nicii sistematice se anunţă din tot mai multe 
despărţăminte. Pentru a putea îndruma, rând pe 
rând, toate despărţâmintele la o activitate stator
nică şi unitară, comitetul central a adresat tutu
ror directorilor de despărţăminte un formular de 
raport general, 1nvitându-i să i înainteze infor-
maţiuni precise asupra stării şi activităţii despăr-
ţămintelor în cursul anului trecut. Răspunsurile 
primite se publică în altă parte (Anexa D.) a a-
ce3tni raport şi credem că ele dau o icoană de
stul de credincioasă a hărniciei ce-o poate des
făşura instituţiunea noastră în afară. Aceste in-
formaţiuni, pe cari le vom cere, an de an, di
rectorilor de despărţăminte, vor înlesni în viitor 
comitetului central sä controleze mai deaproape 
activitatea despărţămintelor la sate, iar în des
părţâmintele, în cari problemele culturale ale 
„Asociaţiuni" nu au răsunet între conducători, 
comitetul central va căuta să trezească interesul 
şi conştiinţa datoriei prin oameni trimişi din cen
tru. Pentru înşghebarea unei activităţi în aceste 
despărţăminte se vor jertfi chiar şi sume mai 

Dar iată că Victor întră, se apropie, în salo
nul acesta cu mobila nouă, îmbrăcată în catifea 
aurie, dulce, unde ţi-se pare că o lumină ciu
dată, de toamnă, întârzie veşnic ; acea lumină 
care se aprinde dintr'odată, ca de friguri, preve-
stindu-ţi că se va ofeli repede repede, se va stinge 
şi va muri... 

Ceva pare că o îndeamnă pe Voichiţa să nu-1 
mai ocolească pe acest bărbat, şi să se lase a-
cum la pieptul lui : acum neapărat, ca şi cum 
altfel, o nenorocire ar putea să urmeze, o mare 
nenorocire. 

Tot mai mult înţelegeau din tăcerea odăilor, 
că singurătatea lor erà asigurată, tot mai mult 
înţelegeau că acesta e momentul prielnic. 

Şi iată că el a găsit aceleaşi cuvinte melo
dioase, cu adânci răsunete în inima ei, şi pri
virea lui este o ehiemare la care trebuie să răs
punzi căci porunceşte. Cât de bine se cunoaşte 
că în sufletul lui se petrece de asemenea ceva 
neobişnuit : cât de bine se cunoaşte chiar după 
felul cum se apropie, cu privirile aţintite cu paşii 
furişaţi, ca gătit de o faptă rea. 

Voichiţa, întâi, avu teamă şi ar fi vrut să ţipe 
şi să fugă. Dar Victor zimbi, un zimbet străin, 
asigurător şi crud, pe care ea nu i-l-a cunoscut. 

Ci cum bătaia nepotolită a inimei, îi aducea 
tot sângele în faţă, şi cum lumina aceea ciudată, 
ca o muzică nevrozată năbădăioasă, stăruia me
reu, cu acelaşi îndemn grăbit şi înfrigurat, simţi 
o ameţială, ca o legănare de vis. 

Odată cu teama ce creştea totuşi din adâncul 
tăcerei şi din bucuria singurătate!, buzele se cău-
tară repede, cu tremur, pleoapele li-se lăsară 

mari, cam s'a făcut în anul trecut cu despărţă
mântul Orade. 

In legătură cu activitatea despărţămintelor t re 
bue să repetăm necesitatea unei împărţiri nouă 
a despărţămintelor cari cuprind mai mult de 
30— 40 de comune. De motivarea acestei nece
sităţi ne dispensează Introducerea ce o face se
cretarul administrativ la „Activitatea despărţă
mintelor în cursul anului 1907", în care se arată 
clar că despărţâmintele cu comune mai puţine 
desvoltâ o activitate mai intensivă ca despărţâ
mintele cu comune mai multe. 

Comitetul central In cursul anulni 1907 a şi 
reuşit să înfiinţeze mai multe despărţăminte noui. 
Malte despărţăminte sunt pe cale de a se înfiinţa 
(a se vedea partea specială a acestui raport). 

Partea cea mai importantă şi mai îmbucură
toare din activitatea despărţămintelor, în cursul 
anului trecut, o constitue prelegerile poporale, 
în cari s'au tratat mai ales chestiuni economice. 
Avântul ce l-au luat prelegerile, ne îndreptăţesc 
să sperăm că, în curs de câţiva ani, ele se vor 
ţinea regulat pe teritorul tuturor despărţăminte
lor şi că vor aduce cele mai frumoase roade. 
Cu ajutorul lor vom putea împrietinî poporul cu 
organizarea economică, prin însoţiri, cea mai de 
căpetenie problemă socială şi culturală care ni-o 
impune spiritul timpului de astăzi. Şi din acest 
prilej atragem atenţiunea On. adunări generale şî 
a dlor directori ai despărţămintelor să dea o deo
sebită importanţă însoţirilor de tot felul, îndem
nând şi îndrumând poporul, la toate ocaziile, sä 
înfiinţeze cât mai multe. Daca voim să lucrăm 
„pentru cultura poporului român", trebue să ne 
străduim să-l ajutăm în înaintarea şi întărirea lui 
economică, care aduce cu sine şi înaintarea lui 
culturală. înaintarea şi întărirea economică, însă, 
nu se poate face decât prin înfiinţarea de înso
ţiri de tot felul, singurele cari vor înlesni ţără
nimii noastre să fie stăpână pe soartea ei din 
viitor. 

Dintre lucrurile mai importante ale secţiilor 
ştiinţifice-literare amintim: „Dicţionarul numiri
lor de localităţi cu poporaţiune română de pe 
teritorul statului ungar", lucrat de d-nii Silvestru 
Moldovan şi Nicolae Togan, care va apărea în 
cursul anului acestuia sau cel mult la începutul 
anului viitor. 

In ce priveşte Muzeul „Asociaţiunii", Vă ra
portăm ca în cursul anului trecut s'a îmbogăţit 
cu mai multe obiecte donate şi cumpărate. în
zestrarea Iui înaintează greu, în lipsa de mijloace 
materiale. 

Onorată adunare generală ! Comitetul central 
îşi îndeplineşte o tristă datorinţâ, raportând câ 
dela ultima adunare generală încoace au încetat 

umbrind adâncuri de dor, şi femeia se îndoi de 
mijloc, fără nici o Luptă. 

* 
A, bătrânule Gherasime Dunavâţ, tovarăşul ră

mas şi învechit al vrednicului Achim Celarian, 
rătăcitor ca o umbră, ca însăşi umbra celui ador
mit de veci sub bolta din Storobăneasa, tu sin
gur ai putea să pui stavilă ruşinei. 

Şi iată că boierul Gherasim, cu acel dar al 
înţelegerei pe care îl au unii bătrâni, de pătrund 
lesne în toate tainele : un dar ce nu-i din lumea 
noastră, ci mai degrabă din a mormintelor şi din 
a celor care de mult poate şi-aa împlinit scrisa 
lor, şi nu s'au dus încă, — iată-1 deci că nu are 
linişte. Măsoară de-alungul aleiele prunduite şi 
umbroase, până în fundul curţei, şi vine iar până 
în dreptul ferestrei căscate spre tainele nebănuite 
ale salonului, unde totdeauna o lumină de toamnă 
pare că întârzie. 

Dela început nu i-a plăcut bătrânului, acest 
mosafir svânturat, care nu se potrivià de loc ca 
firea lui Barbu, şi de aceea bătrânul na înţelegea 
ce fel de prietenie i-a legat pe amândoi. 

In toate zilele, depanând asemenea gânduri, 
făcea primblarea aceasta, cu manile la spate, ca 
pălăria data pe ceafă, cum a purtat-o întotdeauna, 
ca şi cum ţinea să arate cât de curată i-a ră
mas fruntea o viaţă întreagă. 

Astăzi a zăbovit întâi, ca la un ceas, luând 
seama dacă femeia chelarului umbla cu destulă 
pricepere la ştiubeiele cu faguri, pe urmă, şi-a 
început iar primblarea de toate zilele, întrebân-
du-se ce va trebui să facă, şi cât ar fi de în
dreptăţit la aceasta. 
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din viata mai mnlţi membri fundatori, pe viaţă 
şi ordinari ai „Asociaţiunii" noastre. Concemna-
rea membrilor decedaţi o prezintăm anexată sub 
A), Invitând on. adunare generală să dea expre-
sione durerii sale pentru aceste perderi. 

După aceste lăsăm să urmeze o dare de samă 
mai amănunţită asupra situaţiunii, mişcării şi ac
tivităţii singuraticelor organe, fonduri şi institu-
ţiuni ale „Asociaţiunii" şi asupra momentelor 
mai importante din viaţa acestora în cursul anului 
trecut. 

Membrii Asociaţiunii. Activitatea „Asociaţiunii" 
din anul 1907 a trezit oarecare interes în cărtu-
rărimea noastră, îndemnându-o să se înscrie prin
tre membri „Asociaţiunii". După cum se poate 
vedea din raportul cassierului, încasările delà 
membri, în cursul anului 1907, au fost cele mai 
mari de când există „Asociaţiunea". Cu toate 
aceste, sporul membrilor nu poate să mulţumească 
nici cele mai modeste aşteptări. Pentru a intro
duce o uniformitate în raportul nostru general 
vom aminti mai îniâi numărul membrilor pe cari 
i-a avut >Asociaţiunea" în cursul anului 1907, 
pomenind pe cei noui, înscrişi în cursul anului 
1908, la sfârşit. 

„Asociaţiunea" cu sfârşitul anului 1097 a avut 
următorii membri : onorari 8, secţiunile : 24 or
dinari şi 22 corespondenţi, fundatori 101, pe viaţă 
263, ordinari 1319, în total 1737 membri. In 
cursul anulni 1908 s'au înscris 25 membri noi. 
Conspectul membrilor îl prezintăm sub B) şi C). 

In urma activităţii tot mai intensive, care se 
anunţă din despărţăminte şi prin o împărţire mai 
raţionala a cariau o extensiune prea mare, spe
răm că numărul membrilor se va spori an de an. 

Despărţămintele. Activitatea acestor organe im
portante ale „Asociaţiunii'' prezintă unele pro
grese faţă de anul precedent. In cea mai mare 
parte a despărţămintelor se observa îndemnurile 
de a înjgheba o muncă sistematică, se simte do
rinţa şi străduinţa d e a desfăşura o activitate cât 
mai corespunzătoare scopurilor ce le urmăreşte 
„Asociaţiunea". Stăruinţa cu care lucrează multe 
dintre ele, ne face să nădăjduim ca frământările 
începutului, cu timpul, se vor închega într'o muncă 
conştientă şi intensivă. Piedeca cea mai hotărî-
toare, care stânjineşte avântul celor puţini, cu 
dragoste de muncă, e cunoscuta indiferenţă a 
eărturărimii noastre, de atâteaori osândită în ra
poartele generale ale reuniunilor noastre cultu
rale. Pe baza rapoartelor primite delà d-nii di
rectori de despărţăminte constatăm, cu durere, 
această indiferenţă, şi trecem mai departe, fără 
a încerca să i căutăm explicarea socială, nădăj
duind o îndreptare în viitorul apropiat. 

Despre activitatea amănunţită a despărţămin
telor, în cursul anului 1907, aici ne mărginim a 
aminti numai momentele mai esenţiale. 

Aspră este căutătura lui, şi degetul mare delà 
mâna dreaptă e încordat în sus, ca şi cum arată 
cu el un gând duşman, pe când arătătorul se în
cordează în jos, ca şi cum arată acolo un gând 
înduioşetor, o fiinţă pe care ar vrea s'o ocro-
tiască. 

Dar ce gemăt se aude ? Un gemăt, sau un 
suspin. E ceva omenesc, a înţeles bine asta : nu 
sunt clapele delà clavir, nici hârşiitul vreunei 
mobile. E un suspin... şi atunci, cu sfială, ca şi 
corn s'ar fi temut să nu vadă un lucru oprit lui, 
dar cu o mişcare repede a inimei care-1 în
demnă, îl ţâră înainte, se apropieă în vârşul pa
şilor de fereustra deschisă. 

...Nu s'a mirat, nu s'a îngrozit, dar s'a dat la 
o parte şovăitor, cu ochii turburi dintr'odată, 
căutând cu manile tremurând un reazim, fără 
si-l găsească. 

A, nu-1 îngrozia păcatul, de care acum se în-
credin ase, de care se temuse şi nu ştiuse a-1 
împiedecă ; nu-1 miră îndrăzneala străinului şi 
nemernicia unei femei fără judecată : ci-1 cutre
mură prăbuşirea fericirei copilului său, şi pata 
neştearsă de pe numele păzit cu cinste. Repede 
— repede şi nebună bătea inima bărânului Ghe-
rasim, manile căutau tot mai tremurătoare îm 
prejur, lacrimile prinseră a şurui neoprite, fără 
ca el să le mai simtă. Deodată apoi, clătinat 
într'o parte ca de o adiere de vânt, se răsturnă 
pe brazda de iarbă, cu capul între flori, fără 
nici un geamăt, fără să mai sufle, ca o pasăre 
rănită ce moare fără sbucium, în tăcerea acea
sta, în adierea mirositoare a micşunelelor. 

Având în vedere munca desfăşurată de des
părţăminte în cursul anului 1907 le putem grupa 
după cum urmează: I. Despărţăminte active: 1. 
Bistriţa, 2. Blaj, 3. Brad, 4. Braşov, 5. Cluj, 6. 
Dobra, 7. Haţ* g, 8 Orăştie, 9. Oraviţa. 10. Să-
lişte, 11. Sebeş, 12 Sibiiu şi 13 Simien. II. Cu 
activitate mijlocie: 1. Abrud-Câmpeni, 2. Agnita, 
3. Beiuş, 4. Mercurea, 5. Orade, 6. Panciova, 7. 
Sânmiclăuşul-mare, 8. Sătmar Ugocia (având în 
vedere împrejurările excepţionale din acele părţi). 
9. Timişoara, 10. Turda şi 11 Zerneşti. III. Cu 
activitate slabă: 1. Alba-Iulia, 2. Bocşa, 3. Ca
ransebeş, 4. Dej, 5. Deva, 6. Diciosânmărtin, 7. 
Hida-Huedin, 8 Ludoş, 9. Mediaş, 10. Mociu, 11 
Năsăud, 12. Oşorheiu şi 13. Reghin. IV. Cu a-
proape nici o activitate : 1. Becicherecul-mare, 
2. Bran, 3. Cohalm, 4. Făgăraş, 5. Lipova, 6. 
Lugoj, 7. Sighişoara, 8. Treiscaune-Ciuc şi 9. 
Vârşeţ. V. Desoărţăminte noui : 1. Aiud-Teiuş, 2. 
Hălmagiu şi 3. Tăşnad. 

Activitatea cea mai însemnată a despărţămin
telor a fost ţinerea prelegerilor poporale, înfiin
ţarea de agenturi şi biblioteci poporale. Dupăcum 
se poate vedea din gruparea ior făcută mai sus, 
abia, un sfert din totalul despărţămintelor desfă
şură o activitate pe deplin mulţumitoare, iar ju
mătate dintre ele abià dau semne de viaţă. In 
urma insistenţelor neîntrerupte ale biroului cen
tral, în cursul anului 1908, numărul despărţă
mintelor active s'a mai înmulţit şi nădăjduim că 
la viitoarele adunări generale vă vom putea ra
porta despre o activitate mereu crescândă. 

Dintre despărţămintele active amintim în spe
cial următoarele : Blaj, Brad, Braşov, Dobra, 
Haţeg şi Sălişte, cari au ţinut peste 20 de prele
geri şi au căutat să sporească numărul agentu
rilor şi al bibliotecilor. 

Unele dintre despărţăminte au împărţit premii 
delà 25 - 40 cor., pentru încurajarea diferitelor 
ramuri ale economiei sau altor scopuri social-
culturale. Aşa de exemplu Desp. Abrud-Câmpeni 
a făcut un premiu de 40 cor., pentru cea mai 
bună monografie a unei comune de pe teritoriul 
despărţământului; despărţămintele: Braşov, Sân
miclăuşul-mare, Turda şi Zerneşti au dat mai 
multe premii pentru cele mai îngrijite grădini 
şcolare, pentru pomărit stupărit şi legamărit ; 
despărţămintele Oraviţa şi Sebeş, mai multe pre
mii pentru cele mai frumoase porturi ţărăneşti. 

(Va urma.) 

Cursurile de vară din Văleni. 
— Istoria bisericii române. — 

In altele două lecţii consecutive dl Dobrescu 
arată desvoltarea şi istoria creştinismului în Da
cia în veacurile ce au urmat după căderea im
periului hunic până la începutul veacului al X lea 
şi constată următoarele momente mai însem
nate : 

Stăpânirea gepizilor, care a înlocuit până pe 
la 566 pe a hunilor, nu a împiedecat desvolta
rea creştinismului la străbunii noştri, căci ge
pizii nu s'au aşezat de-adreptul în mijlocul lor, 
ei fiind un fel de »foederati« ai imperiului ro
man, nici nu au oprit contactul viu dintre ţinu
turile delà sudul şi nordul Dunării, iar la sudul 
Dunării creştinismul a devenit tot mai puternic, 
după cum dovedesc aceasta nouăle episcopii în 
fiinţate acolo. 

Creştinismul străbunii r noştri, în acele vre
muri a atârnat bisericeşte de episcopul din Roma, 
şi Iustinian a făcut numai o zadarnică încercare 
de a întemeia, în anul 535, o episcopie indepen
dentă, în »lustiniana prima« (în Serbia de astăzi), 
căci după zece ani, se recunoaşte din nou su
premaţia episcopului din Roma. 

După 566 se fac stăpâni avarii peste ţinuturile 
gepizilor. Cu avarii ies la iveală şi slavii, cari se 
aşează statornic în mijlocul străbunilor noştri. 
Creştinismul continuă a se desvoltà şl a se răs 
răspândi în Dacia Traiană prin captivi strămutaţi 
de aceste popoare delà sudul la nordul Dunării 
— cel puţin aşa ne spune » Viaţa Sf. Dumitru*, 
scrisă în veacul al IX-lea, despre întâmplările din 
veacul al VH-lea, când slavii şi avarii au dus la 
nordul Dunării multă poporaţie romană, care 
şi-a păstrat datinele romane şi a înmulţit neamul 
creştinesc. 

Acelaş eveniment îl pomeneşte şi un preot din 
veacul al XH-lea, precum şi cea mai veche cro

nică a Ţării-Româneşti : în aceasta din urmă se 
începe istoria ţării, de când au descălecat »pravo-
slavnicii crestini« despărţindu-se de români şi 
pribegind spre miază-noapte. 

Din cele amintite rezultă că biserica străbuni
lor noştrii în veacul ai VH-lea îşi aveà acum or
ganizaţia sa, cu limba latină vulgară ca limbă a 
cultului, cu preoţi cari se rugau în biserici, ţinând 
serbători, botezând, cununând, îngropând morţii 
în cimitire şi exprimând toate aceste noţiuni fun
damentale cu cuvinte de origine română ce există 
şi astăzi în limba românească. 

Pe urmă se ivesc bulgarii, cari, plecând din 
Sudul Basarabiei, pradă Imperiul bizantin, unde 
în secolul al VH-lea se pierde caracterul roman, 
apoi se aşează în Moesia, la 679, şi se slavisează 
de slavii superiori Ior în cultură. Fiind bulgarii 
păgâni, statul lor înseamnă ruperea legăturii dintre 
imperiul bizantin şi străbunii noştrii delà Nordul 
Dunării. Mai târziu dupăce CaroI-celMare în
frânge puterea avarilor, bulgarii îşi întind stăpâ
nirea lor şi asupra strămoşilor noştri delà Nordul 
Dunării până la Tisa şi înfluinţează asupra lor 
şi în cele religioase. Bulgarii, fiind încunjuraţi din 
toate părţile de creştini, la urmă se creştinează şi 
ei, la porunca ţarului lor Bogoris, în anul 864, 
primind învăţăturile creşt ne în forma bizantină 
grecească. Tot acel Bogoris sau Boris doreşte să 
aşeze şî un patriarh în ţara sa, cu aprobarea şi 
învoirea episcopului din Roma, sau a patriarhului 
din Constantinopol. După rnulte frământări, bul
garii se supun bisericeşte patriarhiei din Con
stantinopol, deşi unii admit că o supunere 
faţă de episcopul din Roma ar fi avut, nu numai 
asupra bulgarilor, ci, prin ei, şi asupra românilor 
o influenţă mult mai bună şi mai însemnată în 
lupta lor pentru existenţă. 

Făcându-se bulgarii creştini şi supunând politi
ceşte şî pe străbunii noştri ; delà Nordul Dunării, 
i-a silit pe aceştia să primească şi organizaţia lor 
bisericească, cu limba slavonă ca limbă a cultulu . 
Această limbă bulgarii au primit o în locul limbii 
greceşti, după venirea ucenicilor la Ciril şi Me-
todiü din Moravia, cari ucenici modifică şi com
pletează alfabetul glagolitic cu semne grafice pen
tru toate sunetele din limba slavă, numindu-1 alfabet 
cirilic în onoarea lui Ciril. 

Deci, delà sfârşitul veacului al IX-lea sau delà 
începutul veacului al X-lea străbunii noştri au 
auzit în biserica o limbă pe care ei n 'o înţelegeau, 
care însă li-s'a impus cu fo ţa şi, odată impusă 
fiind, a lăsat urme până astăzi în terminologia 
bisericească referitoare, nu la noţiunile funda
mentale, pe care biserica noastră le cunoaşte încă 
din epoca română, ci la forma de organizaţie 
exterioară, la cult mai ales, d. e. vlădică, duhovnic, 
mirear, strană, stareţ, moaşte, prohod ş. a. 

In lecţia următoare s'a arătat legătura români
lor cu ierarhia bulgărească. 

(»Neamul Romanesc«). 1. P. 

Aniversarea naşterii împăratalui Fran
cise losif. Colonia austriacă din capitaiâ se 
pregăteşte a serba cu maie pompă, aniversarea 
a 78-a a naşterii împăratului Francise losif, care 
va fi la 5 (18) August. 

Cu aceasta ocazie colonia austriacă va serba 
şi jubileul de 60 ani de domnie a împăratului. 

Pe lângă banchet se va da şi o mare serbare 
publică, se vor face oarecari fondaţiuni culturale 
şi de binefacere şi se va da un mare festival. 

Se zice că colonia maghiara se va abţine delà 
aceste serbări. 

Reluarea audienţelor la Castelul Peleş. 
La castelul regal Peleş s'au reluat audienţele, 
sănătatea A. S. Regelui fiind din nou satisfăcă
toare. 

* 
Inaugurarea laboratorului de bactério

logie din Galaţi. Ieri s'a inaugurat noul labo-
ratoriu de igienà, bactériologie şi chimie, din 
Galaţi. 

Dl dr. Meziacescu, directorul laboratorului, a 
ţinut cuvântarea de deschidere. 

D-sa a arătat că acesta este întâiul laborator, 
de acest fel, înfiinţat în provincie, unde se simte 
şi mai adânc nevoe de a se controla alimentele 
falsificate ; a spus că, pentru sănătatea publică 
el va aveà o utilitate nepreţuită şi a mulţumit 
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celorce an luptat ca sà aducă la îndeplinire fru
moasa idee pe care o urmărea de mult. 

Dl dr. Sion, inspector sanitar, răspunzând, a 
arătat că d-sa s'a trudit de 12 ani până să vadă 
în sfârşit înfiinţat acest laboratoriu, a cărui în
semnătate, în cercetările medicale, este netăgă
duită. 

D sa şi-a exprimat bucuria că oraşul Galaţi a 
ajuns să aibă, ca şi Bucureştii şi Craiova, o ase
menea instituţie şi a urat izbândă bună pentra 
reuşita frumosului scop urmărit. 

Docenţele la facultatea de dre t Potrivit 
regulamentului pentru numirea docenţilor, agre 
gaţ lor şi profesor lor universitari, ministerul pu-
blcă e«amene de abilitare la docenţă în specia
lităţile mai jos arătate, la facultatea de drept d n 
Bucureşti : 

O docenţă pentru dreptul roman ; 
O » » > civil; 
O » > » penal ; 
O » » » public; 
O » » economia politică; 
O docenţă pentru dreptul internaţional public 

şi privat; 
O docenţă pentru d r ept"l comercial. 
Examenele vor începe în z.ua de 15 Ianuarie 

1909, orele 9 dimineaţa, în localul facultăţei de 
drept din Bucureşti. 

Candidaţii vor înainta decanatului zisei facul 
taţi până cel mai târziu cu 15 zile libere înainte 
de data fixată pentru ţine ea examene or, actele 
şi documentele cerute de art. 4 din sus zisul 
;egulament şi anume: 

a) Cererea prin care se va arăta specialitatea 
pentru care doresc să se abiiiteze ; 

b) Diploma de doctor, p ecum şi un memo 
riu detaliat asupra studiilor făcute, şcoli e şi in-
stituţiunile în cari s a u făcut şi asupra lucrărilor 
ştiini fice ; 

c) Deosebit vor înainta un număr suficient de 
exemplare din scrierile or tipărit, şi în special 
d ; n lucrarea originala asupra materiei asupra că
reia se trece examenul, cerută de art. 12, alin. 
a din regulament şi care în nici un caz nu se 
poate înlocui prin dizertaţiunea cu care candida
tul şi-a dobândit ШІ.Л de doctor. 

Cererea nu va fi primi ă daci nu va fi înso
ţită de actele enumerate mai sus, sau dacă di
ploma nu va fi în regulă, sau nu va fi fost echi
valată. 

Cand daţii au d ept de apel în minister. 

Delà fraţi. 
Starea culturală fn Basarabia. A apărat 

„Anuarul Basarabiei" pe anul 1905 în care gă
sim multe cifre foarte interesante, din cari re
producem cele mai de jos : 

Populaţiunea oraşelor în 1905 a fost : 
Benderi 35.000 locuitori 
Izma il 27.000 
Soroca 17.000 „ 
Hotin 20000 „ 
Acherman 20.000 „ 
Orhei 14.000 „ 
Chişinău 113 000 „ 
Bălţi 19.000 „ 

Primele patru oraşe au câte o bibliotecă şi 
câte o sală de lectură. Achermanul are o sin
gură bibliotecă, Orheiui 2 biblioteci, şi o sală de 
lectura ; Chişinăul 4 biblioteci şi 2 săli de lec
tură, iar Bălţii 7 biblioteci. 

Bibliotecele în cursul anului a fost vizitate : 
In Benderi de 7.200 persoane 

Izmail de 8.183 я 
Soroca * 600 11 

71 Hotin 600 n 

„ Acherman 350 
y. Orhei n 7.000 
Я Chişinău )? 7.200 « 

n Bălţi Ti 3.500 

Situaţia judeţelor (fără capitale) a fost urmă
toarea : 

Acherman are 282.000 suflete şi 2 bibi. 
Benderi 
Orhei 
Bălţi 
.Soroca 
Izmail 
Hotin 
Chişinău 

193.000 
235.000 
223 000 
235.000 
213.000 
332.000 
198.000 

2 
1 
1 
3 
6 
8 

Populaţiunea toată a Basarabiei a fost în 1905 
de 2.253 009 suflete; numărul bibliotecilor şi să
lilor de lectură a fost de 48, cari au fost vizitate 
de 45 804 persoane. 

După numărul analfabeţilor din oraşe, Basara
bia ocupă ultimul loc în imperiu, căci populaţia 
orăşană are 67.2 la sută analfabeţi şi penultimul 
dupa procentul analfabeţilor în general 84.4 la 
sutà din populaţia Basarabiei. 

Numai guberniile Podolia şi Astrahan au un 
proc nt aşa de mare de analfabeţi (câte 84 3 la 
sută). 

Procentul mai mare al analfabeţilor cade pe 
ţigani şi moldoveni. Vin apoi naţiunile slave : 
ruteni, muscali, bulgari. Apoi urmează coloniştii 
germani... armeni. 

Din Bucovina. 
O i m p o r t a n t ă r e z o l u ţ i u n e a d u s ă d e 

comi te tu l naţ iona l . Luni 27 Iulie comi
tetul central al partidului naţional a ţinut 
o conferinţă intimă în care s'a adus o 
hotărîre importanta privitoare la atitudinea 
politică a partidului. Oratorii au fost toţi 
de acord că partidul naţional ieste legat 
prin interese comune de partidul creştin-
social în fruntea căruia se află primarul Vie-
nei dl Lueger, marele filo-român. S'a sub
liniat mai cu seamă marea primejdie pe care 
o prezintă jidanii pentru poporul nostru 
atât la sate cât şi la oraşe şi în admini
straţie pe care au corupt-o cu desăvîrşire. 

La conferinţă au luat cuvântul dnii dr, 
Stefan Saghin, profesor universitar, preşe
dintele partidului, făcând o dare de seamă 
despre activitatea partidului. Au mai luat 
cuvântul dl profesor Gngore Hatip, dnii 
Iorgu Torna Dorimodont Popovici care a 
rostit o lungă cuvântare arătând necesita
tea alianţei cu partidul creş'in-social, dnii 
Lazar Grigorovici, Vespasian Grgorovici, 
Bodnărescu, deputatul lsopescul. Grecul 
şi alţii. 

Comitetul central al partidului naţional ro
mân din Bucovina, întrunit în şedinţa plenară 
azi Luni, în 27 Iulie 1908 în palatul naţional 
din Cernăuţi decide : 

I. De a ratifica inaugurarea alianţei între 
partidul naţional român cu partidul creştin-
social german din Viena, acceptând programul 
economic al numitului partid, rezervându-şi 
deplină libertate de acţiune în toate afacerile 
naţionale şi confesionale. 

II. Consimţeşle pe deplin cu lupta partidu
lui creştin-social, începută contra corupţiei din 
ţară şi hotăreşte a se alipi sub toate condi
tion iie îa această luptă, întrucât ea este 
dreaptă, stând gata a combate fără cruţare tot 
răul ce se revarsă asupra poporului nostru 
vină el din orice parte. 

III. Decide în principiu, că este pentru uni
rea întreg poporului român din Bucovina şi-1 
obliga pe comitetul executiv al partidului na
ţional, de a lua măsurile necesare pentru a 
inaugara o astfel de unire, care să asigure in
dependenţa deplină a partidului nostru. 

Evenimentele din Turcia. 
Turcia are pe fiecare zi alt guvern. Por

tofoliile îşi schimbă posesorii după capri-
ţiile mulţimii teroriste. Starea aceasta poartă 
toate semnele caracteristice unei stări re
voluţionare, pe care sultanul ori nu o poate 
suprima, ori o sutenează dinadins, pentru 
a o putea exploata mai în urmă. Fie cazul 
acesta, lie celalalt situaţia este deopotrivă 
foarte îngrijorătoare. In Constantinopol lu
crează pe întrecute influenţele externe, pen
tru a înrîuri fiecare în favorul său desfă
şurarea evenimentelor. 

Rolui femeilor în Turcia. 
Constantinopole, 2 Aug. Se constată de către 

toata lumea, că lupta pentra libertate a fost pre
parată în cea mai mare parte de femeile turce, 
cari poseda cultură aproape europeană. 

Noul cabinet turcesc 
Constantinopole, 3 August. Iată o parţială rec

tificare oficială a reconstituirii cabinetului, pu
blicată de ziarele de ieri : Abdurhamir nu a fost 
numit ministru preşedinte, ci ministru fără por
tofoliu; Hasan-Fehmi. ministru de justiţie: Hagi 
Akif şeful armamentelor militare, ministru de in
terne ; Mehmed Alisub-secretar la marele vizirat, 
ministru al vacufurilor; Ziverbey numit de cu
rând rămâne ministra în comisiunea financiară 
macedoneană, a fost numit ministrul poştelor şi 
telegrafelor; Said-paşa rămâne mare vizir. 

Din «frainătsfe. 
Mişcarea grevistă din Franţa. Paris. Ac

tualmente sunt arestaţi şapte militanţi agitatori; 
pentra alţi trei s'au dat mandate. 

— O sută cincizeci de secretari ai sindicate
lor reuniţi Ia bursa Muncei au declarat că toate 
măsurile au fost luate pentru încetarea lucrului 
general a tuturor corporaţtanilor Luni dimineaţă. 
Sindicatul general al presei tipografice a decis 
în mod irevocabil suspendarea mancei de Dumi
necă seara până Luni. Federaţiunea muncitori
lor din serviciile municipale din Paris au votat 
un blam pentra guvern. 

— Tipografii au votat greva pentru mâne ; 
poate că ziarele nu vor putea să apară. Partidal 
socialist a pab icat an manifest violent în con
tra împnş lăturilor de Joi şi arestările făcute 
ieri ; se afirma solidaritatea ca victimiie şi de
ţinuţii. 

Deportarea onor generali. Constantino
pole. Generalii Ţeki Paşa, Cerkez Mehmed Paşa 
şi Kenan Paşa, au fost deportaţi. 

• • ш п 
A R A D , 5 August n. 1908. 

— Ştire personală. P. S. Sa episcopal han 
I. Papp, s'a reîntors azi dimineaţă din Birchiş, 
unde a fost o zi oaspele d-lui Alexandra Mo-
csonyi. 

— S o s i r e a Pr inc ipese i moş ten i 
toare în Viena . O telegramă din Viena 
anunţă că principesa moştenitoare Maria 
de România, împreună cu principele Carol 
şi cu principesa Elisabeta, au sosit Luni 
după amiazi şi au de «eins la h atei Krantz. 

— Hirotonire. P. S. Sa Episcopul I. I. 
Papp va hirotoni mâine pe absolventul de teolo
gie Pantelimon Ardeleanu de diacon. 

Cel dintâi atelier de pietre шопппшйаіе aranjat ca patera electrică. 

Gerstenbrein Tamas"*^* 
Flirtaţi» pnprli ils wmri, pult, siţilt, liiratfir itc, din pietre de mor
mânt eiagazina te afli In Kolozsvár, Ferenc* Jözaaf-ot 29. 

m S ^ t L , Kolozsvár, DtZSil-D. or. 21. ™ - «a. 
Filiale: Magyrarad, Btagyasbea. Déva ţi Bánpatak. 
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Prigonirea s lovac i lor . Pentru pretinsă 
«ofensa adusă steigului unguresc, doi tio-
-vaci Rudolf Cipka şi losef Djanieka au fost 
osândiţi in Tiiolţ Ia recluziune de câte 13 
.zile şi câte 10 cor. amendă. 

— Părintele Hl inka î n t e m e i e t o r u l 
•unei noi re l ig iuni . Prigonirea nebună 
împotriva slovacilor pornită şi ajutată de 
biserica romano-catolică îşi aduce roadele. 
Poporul atât de blând şi de religios al «Io 
vacilor se clatină în credinţa sa către bise
rică. Părintele Hiinka primeşte în închisoarea 
din Seghedin nenumărate scrisori şi apeluri 
iscălite de un mare număr de slovaci, în-
vitândul toţi să se puie în fruntea unei 
mişcări pentru desfacere delà biserica Ro
mei pusă în slujba şovinismului maghiari-
zator. S'au ţinut şi mai multe adunări de 
popor în cari mai mulţi preoţi au agitat 
pentru ideia de a se înfiinţa o biserică nouă 
m felul celei anglicane. 

Părintele Hlinka e socotit de toţi, ca fiind 
persoana cea mai nimerită de a împlini a-
ceasta mare menire de reformator religios. 
Hlinka însuşi nu a avut prilej de a se rosti 
asupra acestei idei, dar prietenii lui susţin 
că el nu ar fi indispus să primească această 
misiuae de apostol al poporului său. 

Mişcarea cea nouă înfăţişează o primej
die mare ptntru biserica romano catolică, 
pentrucă ea nu a ştiut să se pătrundă de 
adevărate'e interese ale poporului păstorit 
de ea şi este sigur că ia un semn dat tot 
poporul slovac ar urma pe apostolul-martir 
Hlinka, care lămuri t în suferinţă şi transfigurat 
d; focul liptei ar aveà un ascedent uriaş 
asupra poporului său. 

— U n d e a fost deputatul ? In che
stia sărbărilor de Dumineca din Siria ni-se 
mai comunică, că a făcut o penibilă im
presie acolo absentarea deputatului cercului 
delà acele serbări. Eră opinie generală, 
•ca el nu trebuia să lipsescă delà o manife
staţie românească ce se făcea în cercul său, 
erà indicat chiar ca dânsul su 1 salute cel dintâi 
pe Episcop. Se evita poate astfel spectacolul 
nespus de dureros la care au fost martori 
miile de popor : să audă pe Arhiereul lor 
grăind în limbi străine... 

— C o n g r e s u l p r e s e i . La 10 Sept. st. n. se 
,a ţine la Berlin congresul internaţional al 
Presei. 

Comitetul „Sindicatului ziariştilor" din Româ
nia a delegat pe d nii IonProcopin, preşedintele 
sindicatului, şi Al. Rubin, membru să reprezinte 
sindicatul la acest congres. 

— Alegere d e p r e o t . Ia comuna Dberland 
• Iberlont) de lângă Timişoara a fost ales preot, 
actualul învăţător şi teolog absolut dl Constantin 
Micu. 

— Un s u b o f i ţ e r vo ln ic . O companie a re
gimentului de cavalerie, care tocmai acum îşi 
face manevrele în jurul Lipovei, având a trece 
mai departe ptin comuna Şiştar^veţ, prin un sub
ofiţer s'a pus în conţelegere cu antistia comu
nală din Şiştaroveţ pentru câţiva cai de ajutorare. 
Subofiţerul a telefonat primarului pentru 11 cai. 
Ajunşi ostaşii în sat, primarul li-a pus la dispo
ziţie caii ceruţi. Ofiţerul acum a pretins 15 cai. 
Primarul n'a avut alţii. Atunci subofiţerul s'a fă
cut volnic şi luând ostaşi cu sine a luat cu pu

terea doi cai delà un om din arie Iăsându-I să 
triere numai cu doi, iar alti doi a scos delà un 
altul din grajd Primarul numai cu greu a putut 
linişti oamenii revoltaţi, asigurându-i că V J cere 
satisfacţie pe calea subprefecturei, ce a şi făcut. 

— R e p a u s u l D u m i n i c a l . Ia ministerul de 
comercia s'a terminat proiectai referitor la re
pausul duminical. Prin proieetul de faţă se mo
difica art. 13 din 1891, îu mai multe direcţiuni. 
Proiectai s'a trimis cercurilor competente spre 
desbatere. Reuniunile comerciale şi industriale, 
interesate în cauză, vor supune proiectul ia mari 
discuţii. Va trece deci prin câteva metamorfoze, 
până va putea fi prezentat dietei. 

— Due l î n t r e un p re fec t şl u n d e p u t a t . 
Intre prefectul de Hont, Lits Gyula şi deputatal 
Polonyi Deţso, fiul vestitului Polonyi а avat loc 
Duminecă dup'ameazi nn duel, în care soarta a 
decis drept: prefectul s'a ales ca grave răni la 
cap şi Ia braţ. Acesta, an bătrân scârbos îşi per
mise adecă necuviinţe tn staţiunea balneară Vih-
nye faţă de tînăra soţie a deputatului. 

— K hed lvu l î a Ungar i a . Din Viena se anunţă 
că vice-regele Egipetalui, kbedivul, e îa dram 
către Ungaria, unde va întreprinde mai malte 
excursii pe Danăre. 

— Z ă p a d ă în Augus t . Carpaţii din nordul 
ţării sunt acoperiţi de z&padă pe toată întinderea 
comitatelor Turocz şi Lipto. 

— A d m i n i s t r a ţ i u n e a rev is te i » P ă s t o r u l 
S u f l e t e s c ' aduce Ia cunoştinţa on. cler, că din 
pricina maltelor ocupaţiuni grele şi neamâna-
vere. împreunate cu sărbătorile ,. Astrei", numă
rul 8 pe luna August se va putea trimite numai 
mai târzior şi deodată îşi cere scuzele, în firma 
speranţă, că Ven. cler — apreciind pedecile — 
va trece cu vederea această mică neregalaritate. 

—- Nefer ic i re la că i le f e ra te . Din Caran
sebeş se vesteşte că trenai Nr. 61, între staţiu
nile Caransebeş şi las a deraiat Douăzeci şi 
patru vag >ane a'aa nimicit total. Maşinistal şi 
fochistul au fost omorîţi, iar alţii grea răniţi ! 

— Locu i to r i i d i n B u d a p e s t a . Acum a apă
rat raportul statisticei din Budapesta din care se 
constată, că capitula ţârii noastre are de tot 
812.728 locuitori. In decursul unui an a crescut 
în spor cu mai bine do 10 mii. Iar delà îacepa-
tal anulai c. aa fost 4570 canonii, sau născut 
12.723 vii, şi 422 morţi ; au murit 9632. Plasai 
mai mare cade pe imigraţi. 

— S ă p ă t u r i i n t e r e s a n t e . Se anunţă din Viena 
că ca prilejul unor săpături făcute la gara Ebers-
dorif s'a găsit an număr foarte mare de monede 
de aur şi argint de pe timpul regelui Ladislau 
Posthamul, al ungariei. 

— O r a ş u l V lena în cifre Statistica oraşu
lui Viena pe 1907. conţine următoarele date 
foarte interesante : teritoral oraşului face 27 308 
Hectare Datoria oraşului ca fioea anului 1906 
trece peste sama de 1374 milioane cor. Numărul 
locuitorilor cu finea anului 1907 face 1,999.912. 
Din aceştia ovrei 146.926. Oficianţi în serviciul 
oraşului sont 8950 cari trag o leafă anuală de 
cor. 15,455.(00 piaţele şi stradele dau cifra de 
2648 pe un teritor de 14 milioane H] m. din cari 
jumătate sunt încă nepardosite ca peatră. Are 
198 parcuri şi şosele de plimbare ; 80 statuie 
86 statuie de caracter religios, 39 fântâni ca apă 
săritoare. Circulaţia persoanelor o desfac 997 
birje cu 2 cai, 1763 ca 1 cal, 1114 trăsuri fără 
număr şi 374 diferite omnibuse. — Dar autobuse 
ca Aradul şi Parisul tot n'are nici Viena? 

— M a r e n e n o r o c i r e de m i n e . In minele 
de anr deia Musir (comit. Hanedoara) s'a în
tâmplat o nouă nenorocire. O ocnă s'a surpat 
şi sase muncitori au fost îngropaţi. Cu malta 
greutate s'a isbutit să fie desgropaţi, cinci din 
ei grav răniţi, dar al al şaselea erà mori. Cinci 
copii îl deplâng pe ai mort. 

— Necrolog. Ni-se anunţă moartea dnei 6и-
suna Dimitrescu preoteasă în Dumbraviţa, întâm
plată ieri în vârstă de 83 ani. înmormântarea se 
va face azi, Miercuri în cimitirul gr.-or. din Dum
braviţa. 

— S u c c e s u l con te lu i Z e p p e l i n . După două 
săptămâni dedicate DU odihnei ci reparaţiilor, ieri 
în 4 1. c. des de dimineaţă contele Zeppelin a 
plecat din Friedrichshafen la|Strassburg şi Mainz, 
ca aerostatul său. Scopol lai e de-a face 
un dram neîntrerupt de 24 de ore peotra а а-
tinge cel dintâi acest record. Cu toate acestea 
intenţia na а reaşit deplin, căci după prânz la 
orele 6 contele a trebuit să debarce la Oppen
hein din pricina unui mic caz la maşină. P o 
pasul său a fost însă scurt şi nu reduce malt suc
cesul contelui care a trecut deia Friedrichshafen 
pela Mühlhausen, Colmar, Strassburg Speyer^ 
Drmstadt şi Mainz de unde se întoarce. 

Pretutindeni aerostatul Zeppelin a fost primit 
cu un entuziasm fără margini. Poporaţia oraşe
lor îl primea ca steagari şi în treascuri sărbăto
rind această mare isbândă a geniului german m e 
nii să revoluţioneze tehnica modernă. 

— Auru l în R o m â n i a . Există în România 
aluviuni destul de bogate în aur pentru a le 
putea exploata. 

După Curierul Financiar un proprieiar din 
jud. Dâmbroviţa după un şir de exploraţii, ar fi 
cerut ministrului industriei şi de comerţ conce
siunea exploatării pe teritorul comunei Dameana 
din acel judeţ, pe un perimetru de 600 de hec-
ctare de aluviuni, aparţinând statului şi cari ar fi 
aurifere. 

— C a m p a n i a c o n t r a lui To l s to i . In Rusia 
începe să se observe o luptă straşnică, pe care o 
pornesc reacţionarii ruşi împotriva Iui Tolstoi, cu 
prilejul jubileului de 80 de ani al acestuia. Preo
ţii stau în capul acestei mişcări reacţionare. Mi
tropolitul din Moscva, Vladimir, şeful nouei miş
cări reacţionare, a luat conducerea agitaţiune! 
împotriva lui Tolstoi şi pregăteşte pe membrii 
ligei poporului rus, spunându-le, că jubileul lui 
Tolstoi nu trebuie să aibă loc, cu nici un preţ. 
Ouvernui a primit număroase petiţiuni, prin cari 
se cere ca serbarea să fie interzisă. Acelaş lucru 
îl face mitropolitul Fiavian din Kiew, în vreme 
ce cunoscutul preot Vustorcoff, fondatorul ligei 
poporului rus, a pornit într'o călătorie de pro
pagandă, pentru a pregăti o manifestaţiune con
tra jubileului lui Tolstoi. Preotul miraculos din 
Kronstadt, celebrul popa Ioan a sărit deasemenea 
în ajutorul acestei campanii. Prietinii lui Tolstoi 
pregătesc o contra manifestaţie. 

— Al t r e i l ea c e n t e n a r d e l à n a ş t e r e a l a i 
Mil ton autorul „Paradisului pierdut" se va 
serba anul acesta, la 9 Decemvrie. La Cambridge 
însă, înainte de timp englezii au sărbătorit acest 
centenar printr'un banchet şi o reprezentare a 
operei Comas la New Théâtre, рѳ lângà cari s'a 
adangat şi o mică expoziţiune de diferite ediţii 
ale operelor şi portrete de-ale lai Milton Printre 
documentele expase sunt demne de reţinut : o 
prelucrare a „Paradisului pierdut" în formă de 
tragedie, o ediţiune alui Euripide alcătuită de 
Milton cu note în text, o ediţie a paradisului îa 
raseşte, precam şi diferite manuscripte de-аіѳ 
poetului свгі dovedesc îngrijirea ca саге-şi re
vedea scrierile. 

Cu prilejul acestei sărbătoriri ziarele şi revi
stele aa ţinut за aducă omagii memoriei nemu
ritor alui poet orb. 

— Mari falsificări d e b a n i în S p a n i a , la 
urma controlului prost al autorităţilor îa Spania 
falsificarea banilor a luat proporţii atât de mari, 
încât o parte covârşitoare dia banii de argint 

Dacă târguiţi din articolele anunţate în ziarul nostru, vă rugăm ca la comandă 
= să amintiţi unde aţi cetit aceste anunţuri. 
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aflători în circulaţie sn»t falşi. Acuma camera a 
votat o lege prin care s'a hotărât demonetarea 
pezetelor spaniole. Dar aplicarea legii ѳ mai 
anevoioasă decât se crede, că ci publicul ar P U -
ferî o pierdere uriaşă, dacă banii s'ar retrage din 
circnlatie ca fără valoare. 

Pomelnic pentru p o m e n i r e a vi i lor 
şi morţi lor, la l iturgii şi parastase , 
l egat în p â n z ă 5 0 fii., în hârtie 3 0 fii. 
S e află d e v â n z a r e la >Tipografia 
d i e c e z a n ă * şi la »Tribuna« î n Arad. 

X Sticlărie, porcelanuri, lămpi ţi obiecte de lux de 
argint de china se pot procura pe lângă preturi fixe si de 
încredere la urmaşul Iul Müller S o m I y a S, Kolozsvár 
Kossuth Lajos utca 4 sz., care e furnizorul mal multor 
institute, întreprinderi şl corporatiuni. Candelámon de bi» 
terlcă, iămpl suspendate 2 fl. 50, 12 pahare de apă dsă> 
late 72 cr. Vă rugăm să fiţi atenţi la firmă. 

E c o n o m i e . 
IC e c o 1 t a» 

Ministrul de agricultură a publicat azi raportul 
său despre starea recoltei pe jumătatea a doua 
a lunei Iulie. Raportul este mai favorabil decât 
cele anterioare, înfăţişînd o recoltă superioară 
atât calitativ cât şi cantitativ. A favorizat şi 
vremea, ploaie a fost din abundenţă, care a în
dreptat mnl porumbul, semănăturile şi mai ales 
păşunea. Singur pentru cartofi ploaia a venit 
prea lârziu. Cantitatea de până acum este eva
luată: Gtău 38.07 milioane măji metrice faţade 
33-80 milioane măji metrice de an ; săcard 11.66 
milioane măji metrice, faţă de 10.69 de an ; orţ 
11 73 milioane măji metrice, faţă de 13.63 de 
a n ; ovăs 9.93 milioane măji metrice faţă de 
11.54 de an. Precum se vede din aceasta, canti
tatea grâului este pân'acum mult mai mare decât 
cea de an, şi rezultatul definitiv se pare că şi 
în celelalte soiuri de grâne va putea însemna un 
plns în beneficiul anului acesta. Raportul mai 
aminteşte despre ravagiile ce pe alocarea, în 
părţile Transilvaniei mai ales, a făcut grindina în 
săptămânile din urmă. Viile sunt pretutideni 

foarte frumoase. 

N o v e l a execuţ iona lă . Sancţionarea no
velei execuţionale se va public à încurând. 
S'a redactat deja şi ordimţiunea pentru 
punerea în apucare a legii care se va pu
blica cu ea deodată. 

* 

Târg pentru cal de lux. Societatea Agrari-
1er din Budapesta va aranja la 20—22 Septem
vrie al patruzecilea târg de lux, în Teatersal din 
Budapesta. 

Budapesta, 4 August 1906. 
ÎNCHEIEREA la 1 ORÀ şi jum. : 

Grâu pe Oct. 1908 (100 klg.) 22 50 2S-52 
Săcară pe Oct. 18 74-1876 
Ovăs pe Oct 56 4 6 - f 6-48 
Cucuruz pe Main '4-52 - Í454 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul: 
Grâu nou 

De Tisa 22 K. 80—24 K. 50 fii 
Din comitatul Albei — — > » — » 
De Pesta 22 » 60—23 > 40 » 
Bănăţenesc 22 » 80—23 » 50 » 
De Bacîca 22 > 60—23 > 40 > 
Săcară 18 > |90—19 » — Ï 

Orzul de nutreţ, cvalit. f. 15 > 50—15 » 80 > 
» de cvalitatea 11. 15 » 10—15 » 30 > 

Ovăs de » L 16 > 60—Î6 > 80 > 
> > > Ii. 16 > 20—16 > 50 > 

Cucuruz vechiu — > » — > 
> nou 15 > 2©—15 » 40 э 

Felurimi. 
B r o a s c a şl t ig ru l . — O legendă indiană. — 

O poveste spune câ odată un rac s'a rămăşit cu 
o vulpe că el o să ajungă mai repede ca ea din 
locul unde se aflau, când se întâlniseră, până la 
o claie de fân ce se zărea departe de tot pe 
cârrp. Vulpea primi rămăşagul. |Racul dete 
vulpei, în mărinimia lui, trei paşi înainte şi cum 
stătea îndărătul vulpei se acaţă de coada acesteia, 
apoi dete semnalul de plecare. Vulpea o ia la 
fugă şi ajunse repede la ţintă. Acolo se întoarse 
şi se uită de-alungul drumul, i să vadă unde a 
rămas racul, despre care era convinsă că rămă
sese departe de tot înapoi. Dar în momentul 
âla, racul se descleştă binişor de coada vulpei, 
şi dându-se jos, strigă: >Bine, soro vulpe, abia 
acum sosişi ?« Vulpea se întoarse şi rămase 
încremenită de mirare. Văzu că racul o între-
cuse cu trei paşi şi sosise mai de vreme de cât 
ea la ţintă Biata vulpe plecă ruşinată, convinsă 
că racul e cu mult mai sprinten de picioare de 
cât ea. 

Iată o altă poveste la fel din India. Istoria 
asta se petrece între o broască şi un tigru. 

Un tigru întâlneşte într'o zi o broască şi voi 
ş'o mănânce, fiindcă în viaţa Iui nu mâncase 
broaşte şi credea că trebuie să fie foarte gu
stoase. Broasca gâci gândbl tigrului şi i zise : 

— Nu şti', că eu pot să sar mai tare de cât 
tine... Vrei să ne rămăşim? 

Tigrul întrebă : 
— Cum dracu poţi să sari tu mai tare ca 

mine? 
— Ce-ţi pasă — răspunse broasca. Ia să'n-

cercăm. 
Ajunseră la un părău lat. Tigrul zise către 

broască. 
— la sări, să văd de spui adevărul, ori minţi. 
— Sari tu întâu — răspunse broasca.. 
Tigrul se învoi, dar în clipa când dete să sară 

broasca se agăţa de coada iui aşa de tare că nu 
căzu în timpul săriturei. 

Când ajunseră pe celalalt ţerm, breasca se des 
făcu încet de coada tigrului şi căzu în iarbă. 
Câr d o văzu, tigrul se minună nespus de mult 
şi o întrebă : — Ce dracu mănânci tu de ai o 
torţă aşa de mare ?» — «Tigrii !« — strigă broască 
deschizându şi larg gura. Tigrul, speriat grozav, 
îşi vârî coada întie picioare şi o luă repede a 
fugă. 

* 

P e n n şl C a r o l II. Villiam Penn, colonisato 
rul Pensilvaniei, erà un quaker şi ca atare soco
tit de toţi. El spunea către fiecare »tue şi nu-şi 
scotea nici odată pălăria de pe cap. 

într'o z< el fu primit în audienţă de către Ca
rol II, şi fireşte nu s* scoase pălăria. Atunci re
gele îş luă pălăria j >s înaintea lui Penn. 

— »Te rog, Carol, zise Penn, pune ţi pălăria 
în cap ! 

— Nu, prietene, răspunse Carol II, în odăile 
regeşti numai unul are (după eticheta Curţei), 
voe de a ţine pălăria în cap. De astă dată fii 
tu acela 

* 
A b s e n t u l în F ran ţ a , lată o statistică, care 

dă mult de gândit: 
Londra, care numără peste 4 jum. milioane de 

locuitori, n'are decât 4.900 debite de alcool ; 
New-Yo k cu 3 jum. milioane locuitori are 10.900 
de astfel de debite, iar Parisul cu cele două mi
lioane şi jum. ale sale, deţine recordul cu mai 
mult de 33.000 debite. 

Liga anti-alcoolică în Franţa are cu ce se o-
cupa. 

* 
— Câ t c o s t ă d r a g o s t e a u n e i p r i n c e s e . 

Asta se vede dintr'un proces desbătut decurând 
la tribunalul civil dtn Paris. 

Acuzatul eră marchizul Vincenzo Florio din 
Palermo, un sportsman cunoscut, iar reclamantul 
un croitor, care prezentase un conto de peste 
263.000 de fr., pe care-l făcuse la dânsul, în in
terval de doi ani, amanta marchizului o princi
pesă rusă. 

Contul fusese la început 430.000 de fr., sumă 
din care marchizul mai plătise ceva, nemai rămâ
nând decât 263.000. 

Dar în intervalul acesta, marchizul se despăr
ţise de principesă şi acum nu se mai simţia 

obligat să plătească conturile croitorului. Dar pă
rerea asta nu eră împărtăşita şi de croitor, care 
a dat în judecată pe marchiz. 

Tribunalul a cercetat cu de-amănuntul contul 
şi şi-a exprimat părerea că în adevăr aiistocratul 
italian trebue să plătească ceeace a comandat 
soţia Iui, dar că unele cifre din cont sunt prea 
umflate. 

Croitorul n'a avut ce fsce, s'a declarat învoit 
A trebuit să scadă din socoteală şi la urma urma 
n'au mai rămas decât 87.000 de fr. pe cari mar
chizul a declarat că i plăteşte. 

ţ 

BIBLIOGRAFIE. 
ţ 

In editura institutului de arte grafice, Carol) 
Gobl, din Bucureşti, a apărut numărul al ІІ-Ы 
al Buletinului Comisiunei Monumentelor Istorice. | 

Un comitet întrunit în persoanele d-lor 1. Ka-
lindern, Gr G. Tocilescii, Gr. Cetkez, N. Gabrie-
lescu şi P. Gărboviceanu, a hotărît publicarea 
trimestrială a unui buletin respunzând unei ce- f 
rinţe a legei pentru conservarea şi restaurarea \ 
monumentelor istorice şi contribuind în măsuri 
putincioasă la progresul studiilor istorice, archi-
tectonice şi artistice; astfel ca să rămăe pe vii
tor o arhivă de icoane cât mai credincioase, a 
stărei în care se găsesc azi, monumentele isto
rice, străbune. 

In primul trirr.estru al anului acesta a apărut 
primul număr, cu un conţinut foarte bo^at, tra
tând despre mănăstirile vechi, Cozia şi Comana, 
cu amănunţite note istorice şi arehitectonke şi 
însoţite de ilustraţii artistice. 

Al Il-Jea nunăr , apărut de curând, posedând 
un şi mai abundent conţinut, descrie istoricul şi 
amănuntele lucrărilor, mănăstirei Hurezii şi por
tretelor murale delà aceea mănăstire, a mănăs
tirei Chlincea şi bisericei Steea din Târgovişte. 

Ilustraţiile foarte credincios redate, după foto
grafiile luate, sunt pe cât de artistice pe atât de 
interesante. Copiile pereţilor mânăstirei Horezu, 
cu meşterii mânăstirei, Ispravnicii, familia Ctito
rilor, neamul boerilor Brâncoveni şi CantBcuzini 
sporesc interesul valoarei numărului acestuia. 

Nu putem decât să lăudăm frumoasa iniţiativa 
a comitetului sus menţionat care întruneşte tot
deodată şi comitetul de redacţie, — cum şi pe 
Onor. Direcţiunea Ministerului cultelor şi instrac-
ţiunei pub ice sub auspiciile cărei, apare Buleti
nul acesta. Alàturt de. silinţele lăudabile ale tu
turor celor ce lucrează în direcţia deşteptârei şi 
răspândirei în popor a simţului şi priceperei 
pentru conservarea monumentelor, — publicarea 
Buletinului acesta, contribuie şi la cultivarea 
spirituală şi sufletească a publicului cărturar ro
mânesc, întru buna cunoaştere cuvenitul respect 
şi datorita pietate ce trebue să aibă toţi. (aţă 
de monumentele istorice, acele singure mărturii 
vădite şi obşteşti ale vieţei strămoşeşti. 

Comisiunea face apel la toţi cei tn ruasură a. 
cerceta şi aduna material documentar-istoric 
privitor la toate monumentele vechi, româneşti 
atât celor aflătoare în ţară cât şi celor din afară 
de Regat, pentru a colabora cu munca lor la 
publicaţia aceasta atât de folositaare. 

Apare de patru ori pe an. Abonamentul costa 
12 franci pe an şi se fac numsi prin librăriile-
Socecu, Sfetea şi Alcalay, — Bucureşti. 

?«fta AiMtinisfrafiti. 
Avram Ginrgiu Hodoş. Am primit 10 cor. ca 

abonament până la 30 Oct. 1908. 
Nicolae Boiţiu Gyapjú. Am primit 12 cor. pani 

la finea anului 1908. 

Redactor responzabil provizor S e v e r Bocu. 
Editor proprietar G e o r g e Nich ln . 
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1 9 0 7 . 
14 Iulie. 

II2i6i949 
1474590 

72501130 

32718761 

u999924 
15806084 
3 2 5 3 1 2 1 

5893139 
637859 
176050 

109438474 

22439280 
24469105 

413069466 

12000000 
2305 4 5 3 
3473646 

262884940 
2077070 

143883 

109438*74 

413069466 

SITUAŢIUNEA SUMARA 

ACTIV 

{ 78666949 Réserva metalică Aur . . 88303485 î 
ЗЗ595000 „ Trate Aur , . . 35468079 J 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin 

( *) Impr. contra ef. publice . . . 8248800 1 
I » „ „ „ tneontcnrent 17698335 f 

Fonduri publice 
Efectele fondului de réserva 

„ я * amortiearea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administraţiune 
Deposite libere 

„ „ & provizoria 
Gomplari carinţi 
Copmturi de valori 

PASIV 
Capital 
Fond de réserva 
Fondul amortisärii imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă tn circulaţiune . . . . . . 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Comp tari carinţi 

„ „ „ & provizoriu . . . . . . 
Deposite de retras 

Scomptul 5°/.. *) Dobânda 51/2% 

1 9 0 8 . 
5 Iul ie. 12 Iulie 

124380245 123771564 

I262I[9 107202O 
43829757 4З593204 

263827c8 25947135 

i i999924 i1999924 
15480553 15480553 
32I6621 

321662L 
5953352 5953425 
698681 698883 

17909 З9839 
108160159 109017309 

29067825 30620438 
28139006 28289209 

398588859 399700124 

12000000 12000000 

24928807 24928807 
З734034 3734034 

247629200 247716790 
2190642 219О642 

46017 
I12542 

108I60159 109017309 

398588859 399700124 

LICITAŢIUNE MINUENDÀ. 
De după încuviinţarea primită deia Ven. Con-

zistor al Aradului, cu datul de 17 /30 Iulie 1908 
Nr. 4812 /1908 , se publică prin aceasta licitaţi» 
une minuendă pentru renovarea radicală a edifi
ciului bisericei din comuna Chişincu (KisJENO) 
com Arad, cu termin de iicitaţiune pe 31 Iulie 
(13 Aug.) a. c- Ia 8 oare a. m. în localitatea 
şcoalei noastre din loc. 

Preţul exlamării este 6963 cor. 99 fii. 
întreprinzătorii — cari vor să liciteze, au să 

depună în bani gata, sau în hârtii de valoare 
acceptabile 1 0 % delà preţul de exlamare ca 
vadiu. 

Planul şi preliminarul de spese cu condiţiu-
nile de iicitaţiune — se pot vedea în cancela
ria pprezbiterală din loc în oarele oficioase. 

Comuna bitericească îşi rezervă dreptul, de 
a încheia contract şi a da în întreprindere luc
rările de sub întrebare ori căruia dintre între
prinzătorii reflectanţi. 

Reflectanţii nu pot pretinde diurne ori spese 
de călătorie pentru participarea la Iicitaţiune. 

Ch i şi neu , 20 Iulie (2 Aug.) 1 9 0 8 . 
Mihai Veliciu, Grigorie Mladin, 
preş. comit. par. not. comit. par. 

Kovács István urmaşul lui 
FARKAS J. : 

f a b r i c a n t d e t r ă s u r i . 

Temesvár JózeíYáros, Fröbel utza 58 
( c a s a . p r o p r i e ) . 

Fondat în 1866. Mare depozit Fondat în 1866. 

Are trăsuri noi şi reparate. 
P r i m e ş t e r e p a r a t u r i , l uc ră r i d e faur d e 

l e m n a r şl d e l ă c u i t 

Nr. telef. pentru oraş şi comitat 509 

pe moşii şi case de închiriat din Arad 
CU AMORTIZAŢIE DE 10—70 ANI 

dupa mărimea sumei împrumutate cu 4, 4V 4 , АѴГ» 
şi 5%, pe lângă dividendă de mijlocire şi amortizaţie de 
interese corespunzătoare până la valoarea cea mal mare. 

Spese anticipative nu sunt, la dorinţă anticipez spe
sele de Intabulară, convertez datoriile de interese mari. 

= Resolvare grabnică, serviciu prompt. = 

S Z Ű C S F . V I L M O S 
Représentante pentru mijlocirea de împrumuturi a 

Institutului pentru credit foncîar din Sibiiu 
pe teritoiul comitatului Árad, oraşului Arad, comitatulu 

Bichiş, Gyula, Ciaba. 

ARAD, Karolina-utcza 8. (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei .) 

Primesc pe lângă onorar acuisitort de afaceri abili 
şi demni de Încredere. 

Mare succes. Invenţie noua. 
Dinţii susţin sănătatea 

9 9 
căci s u b inf iu in ţa l o r s t a u o r g a n e l e mis tu i re i , ca r i na
t u r a l a u î n r i u r l r e a s u p r a s ănă t ă ţ i i . F i indcă s ă n ă t a t e a e 
mai s c u m p t e s a u r d in l u m e , d e a c e e a v ă r e c o m a n d n o u a 
m t a inven ţ i e , c a r e n u e f rază g o a l ă ci v ă d ă o p r o b ă s i g u r ă 

III IT-

CARE SI CEI MAI 
a lui Nádlep 
negligeaţi dinţi îi cură ţă d e p ă r t ă n d u - l e 

n e g r e a l a s a u g ă l b i n e a l a 

îi face albi ca şi zăpada 
O singură experimentare adevereşte, că „Hófehér" e 
mai bun ca praful, crema şi pasta de dinţi, că nu e în 
el praf care să frece, care se pune pe gingei şi 
între dinţi şi ducând smalţul de pe dinţi produce du
reri de dinţi şi de gingei. Nu conţine săpun, ca altele. 

» Hófehér* e u n lichid p r o d u s din sucuri d e p lan te p e 
ca le chemică , şi a r e un gust plăcut . 

Pretai unei sticle I cor. 50fi i , care ajunge 1 — 2 ani. 
S e c a p ă t ă l a : 

\ Y M I I < T Liijjos 
ARAD, în depozitul din Andrássy fér 20, 

Locul fabricei : V a r j a s s y J ó z s e f u t c i i 32, (casa proprie). 

Sub scutul legei şi patentat ! 
I 
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EFECTE NUMERAR 
P . V S I л г 

EFECTE I NUMERAR 
Emisiune 

Datoria proprietarilor 

Amortizare in cassât ă 

Localul societăţei. . . 
Mobilier 
Biblioteca 
Bunurile soc. vândute . 
Bunur. soc. nevândute. 
Anuit. împrumut. . . . 

Anuit. primei . 
Debitori diverşi 
Cassa 

împrumuturile realizate până în seara de 30 Iunie 1908: 
5°/o . . . 393,292.200-» 
4% 

Capital datorit de proprietari din împrumuturi, însă : 
5% 
4°/o 

Soldo contului, însă : 
5% 
4% 

Val. localului societăţii 

Soldo conturilor 
Soldo conturilor 
Rate şi resturi de rate datorite de 

5% 
4% 

3% Suma datorită de proprietari 
Soldo conturilor 
Sold în cassa societăţii 

34,005.500-—/ 

285,153.829-14» 
26,795.488-36/ 

174.188-36» 
10.095-64 ( 

proprietari : 
5,917.799-84» 

390.301-23/ 

427,297.700 

26,106.981 

453,404.681 

311,949.317 

184.284 
578.167 
27.018 
14.135 

127.124 
3.035.354 

6.308.101 
166 

19.912 
2.802.819 

50 

28 
30 
90 
37 
38 

Scrisuri funciare . . . Val. scris. func. în ci 
5% 
4% 

Stingerea împrumutur. Scris func. primite 
cele eşite la sorţ 

5°/o 
4% 

Detentor! Val. scris. func. în 
5% 
4% 

Capital social . . . . Soldo contului : 
5% 
4% 

rculatie, însă : 
285,328Ю17-50\ 
26,805.584-—/ 

in amort. anticip. perimate şi plătite din 
însă: 

107,964.182-50» 
7.199.916-—/ 

Capital de rezervă 
Serv. intereselor . 

Plata scris, func eşite la sorti 

Soldo contului 
Cupoane exigibile si 

5% 
4% 

Val. scris. func. eşite 
5% 
4% 

Soldo contului 
Soldo contului 
Soldo conturilor 

Fondul pensiunilor . 
Diverşi proprietari . 
Creditori diverşi . . 

Dividend proprietarului pe 1903 
1904 

« 1905 
r 1906 
< 1907 

Capital de revenaient. Soldo contului 

rculatie, însă : 
285,328.017-50\ 
26,805.584--( 

6,463.000-- » 
598^00j-j[ 
7,061.300-— 

21,645.905-88 
neprezentate la plată : 

3,939.545--» 
317.512-—/ 

a sorţi şi neprezentate la plată : 
1,169.817-50 

137.984 — 
1,875.124-39 
2,360.505-85 

1І736-75 
2.367-58 

22.549-53 
38.046-34 

123.297-28 

325,046.401 38 

312,133.601 50 

115.164.098 

6,463.000 
598.300 

15,090.300 

1,846.636 
2,106.200 

2.545 

50 

312.133.601 

738 
446 

6,555.605 

4,257.057 

1,307.801 
28.488 

254.305 
291.282 

187.997 
29.076 

50 

58 

88 

50 
39 
85 
97 

48 
23 

453,404.681 J—: j 325,046.4011 38 

C A P I T A L U L D E R E V E R 1 M E N T 
F*Ei S JBIVIESTreLUL I. I908. 

Cupoane 5%. . . , 
Cupoane 4°/n . . . , 
Plata scris. func. 5°/o ti an- 53. 
Plata scris. func. 4"o 
Apuntamentele . . , 
Cheltueli generale 
Furnituri de cancelarie 
Imprimate şi registre 
Imprimatul scris, [func 
Indemnităţi de deplasare 
încălzit şi iluminat . 
Mărci de prezenţă . 
Postă şi telegraf . . 
Publicaţiuni . . . . 
G r a t i f i c a ţ i u n i . . . . 
Indetnnizarea cassierul 
Intreţ. local, societăţii 
Intreţiner. mobilierului 
Paragraf extraordinar 
Ajutor soc. de binefacere 
Chelt. de mater, şi pers. 
Costul hârtiei pentru fa 

bricarea scris, func. 
90°/o divid. prop. 3.50°/( 
Divid. 10% . . . . 
Fondul pensiunilor. . 
Capit. de rezervă . . 
El însuşi 

Val. cup. de 1 Iulie 1908 dela scris. func. 5°/o 
Idem, idem, idem 4°/o 
Val. al pari a scris. func. 5% eşite la sorţi la trag 
Idem, idem Ia trag. 18 
Suma cheltuită în sem. I. 1908 

de distribnit prop. asupra ratei I. 1908 
cuvenit membrilor din consiliu şi directoi 
Suma alocată în bug. 1908 
procente cuvenite la numerar . 
Cont nou . . 

ilor 

53 

7,188.010 
538.868 

1,517.200 
145.000 
184.862 

8.772 
1.622 
6.613 
1.200 
1.482 
4.234 

14.2401— 
2.124 64 

03: 

I 
I 7,726.878 
\ 
I 1.662.200 

6.677 
28.504 

600 
544 
724 

7.392 — 
5.000 
3.657 

17.812 82 

10 
30; 

70 
451 

-A. 328.034 15 » 
36.448 23 / 
30.000- » 

155.961'—/ 

il 

296.064 

364.482 

185.961 
29.Q76 

- - ! 10,264X61 70 

El însuşi . . 1 . . . 
An. împr. ser. 1.1908 5<Yo 

Anui. împr. 1.1908 4°/o 

Stingerea împrum. 5% 
Stingerea împrum. 4°/o 
Reţineri extraordinare. 
Cupon suplimentar . . 
Capital social 5o/o. . . 
Capital social 4°/o . . . 
Cupoane 5% luiie 1898 

Plata scris. func. trag. 33 
Breşniţa prop. societăţii 
Dob. anuit. întârziate . 
Divid, propriei 

Soldo contului precedent 
Rata sem. I. 1908 dela împr. 5"/o 
Cheltueli de administraţie 
Procente 
Amortizare 
Idem dela împrumut. 4% : 
Cheltueli de admiuiştraţie 
Procente 
Amortizare 

154.840-731 
7,003.115-88} 
1,514.524-64| 

4.622-921 
8.864-77 \ 
4.731-29J 

14.622-92» 
.. . 538.Í 

_ 144.' 
Suma încassată în numărar câ  amortizare anticipată sem. 1. 1908 
Idem, idem, idem . 
Suma încas. în sem, 1.1908, ca chelt. de adm. dela împr. realizate 
Val. cup. de Iulie 1908, dela împr. realizate in sem. I. 1908 . 
Val.cup.de Iulie 1908 dela scris. func. 5% aparţ. acestui fond 
Idem, idem, idem . . . . . 
Val. cup. de 1 Iulie 1898, neprezentate la plată şi care se perima. 

conf. art. 119 din statute 
Idem scris, neprezentate idem . . . . 
Procente coprinse în rate sem. I 1908 
Suma încassată ca dobânzi la ratele întârziate 
Divid, prop. pe anul 19J2 care se perima, conf. art. 131 din statute 

8,672.481 

698.218 
2,253 

294 
1.33U 

185.205 
154.538 

11.405 
1.377 

6.100 
1.320 

164.979 

25 

364.482 38 

9,370.700 23 

189,084 47 

173.422 

166.299 

16 

96 
672 60 

10,264.661 7J 

p. Preşedintele consiliului de administraţie, P. S. Aurelian. p. Director, D. Garn, Şeful servieiului contabilităţii, Ion Niculescu. 
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